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Zona de la curbura Carpaţilor a oferit locuitorilor condiţii prielnice pentru 
aşezare, hrană şi adăpost nu numai în vremuri de restrişte. Dintotdeauna aceasti& a fost 
bine împădurită, atât la deal şi munte, cât şi la câmpie, unde se mai păstrează şi astăzi 
pâlcuri de pădure. Lemnul există din abundenţă şi folosit ca materie primă pentru 
construcţii (case, anexe, biserici), dar şi pentru încălzitul acestora. 

Mulţimea lăcaşurilor de cult din lemn ne îndreptăţeşte să afirmăm că această 
zonă are cea mai mare densitate de biserici din lemn din Muntenia. 

În urma documentaţiei efectuate putem afirma că, în judeţul Buzău funcţionează 
91 de biserici din lemn, iar peste 40 de biserici au dispărut în timp. Motivul dispariţiei 
este diferit de la un lăcaş de cult la altul. Multe au dispărut în incendii, cum sunt 
bisericile "Sfinţii Arhangheli" din satul Valea Boului, comuna Colţi (Fig. 1) şi 
"Adormirea Maicii Domnului" din Nehoiu sau au fost construite biserici noi din zid în 
locul celor vechi al cărui lemn era deteriorat, cum este cazul bisericii cu hramul 
"Intrarea în biserică a Maicii Domnului" din satul Fundul Cătinei, comuna Cătina. (Fig. 
1) 

În satele în care numărul enoriaşilor a crescut fie s-au mărit vechile biserici din 
lemn (schimbându-le astfel arhitectura iniţială), fie au fost abandonate şi construite 
altele din zid. 

Tradiţia construirii bisericilor din lemn continuă şi astăzi. După 1990 s-au 
construit astfel de biserici în special în satele mici din zona de deal şi munte, dar şi în 
localităţi mari, cum este biserica Sf. Gheorghe din Nehoiu. (Fig. 3) 

La fel ca în toate civilizaţiile antice, religia a avut un rol special în menţinerea şi 
cultivarea virtuţilor geto-dacice, a valorilor lor morale, a speranţei în nemurire şi a 
cinstirii înaintaşilor. Spaţiul carpato-danubiano-pontic era cu mult mai propice unei 
religii omogene, faţă de alte ţinuturi şi fenomenul religios trebuie studiat cu multă 
atenţie. 

. Primele lăcaşuri de cult apar in această perioadă, ele au fost scoase la iveală de 
săpăturile arheologice. Se spune că Zamolxis a clădit o casă pentru adunările 
bărbaţilor, în care îi primea şi îi punea să benchetuiască pe fruntaşii ţării, învăţându-i 
că nici el, nici oaspeţii săi şi nici unul din unnaşii acestora nu vor muri, ci vor merge 
într-un Joc anume, unde vor trăi pururi şi vor avea parte de toate bunătăţile1 • 

S-au descoperit astfel de case, de sanctuare la Parţa, judeţul Timiş (cel mai vechi 
din Europa), la Căscioarele, Sălacea, Grădiştea şi Sărata-Monteoru, judeţul Buzău, 
având o construcţie diferită de aceea a locuinţelor din epoca bronzului2• 

1 Dr. Alexandru, Stan, Dr. Remus Rus, Istoria religiilor, Bucureşti, 1991, p. 141. 
2 Informaţii de şantier. 
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O altă categorie de sanctuare dacice sunt sanctuarele absidate. Sunt clădiri 
patrulatere, terminate printr-o absidă şi sunt orientate pe direcţia NV-SE; ele conţin 
vetre de cult, cum este cea de la Popeşti. 

Pentru o perioadă mai târzie au existat grote sacre şi înălţimi sfinte, cum sunt 
schiturile rupestre din zona de munte a judeţului Buzău. Despre grupul de mănlstiri 
din zona Bozioru, Nucu, Găvanele, Aluniş şi Colţi, s-a vorbit când de 23, când de 29 de 
sihăstrii, aşezări sau bisericuţe rupestre, un adevărat mic munte Athos al Ţării 
Româneşti. Înfăţişarea acestor sihăstrii şi schituri rupestre, timpul când ele au apA.rut, 
specificul construcţiei, criptogramele paleocreştine, grafittele chirilice, sunt dovezi 
certe despre Creştinismul, istoria şi arta noastră. Toate acestea impun opinia admiterii 
faptului că noi ne-am născut în acelaşi timp şi români şi creştini. Schiturile rupestre au 
servit creştinilor ca refugii, locuinţe şi biserici. 

Într-o astfel de grotă a fost amenajată o biserică creştină, cu hramul "Tăierea 
capului Sfintului Ioan Botezătorul" din satul Aluniş, comuna Colţi (Fig. 4) Ia care s-a 
adăugat un pridvor de lemn, cu uşă de intrare. Agrementarea împrejurimilor cu brazi, 
ce prin măreţia lor au umbrit stânca, a favorizat apariţia muşchilor şi lichenilor care 
acţionează lent şi deteriorează stânca. Se impune eliminarea brazilor pentru a lăsa drum 
liber razelor solare pentru ca acestea să usuce stânca. 

Adosarea pridvorului închis, a făcut ca circulaţia aerului în biserică să fie 
întreruptă, favorizând apariţia condensului şi a ciupercii. Este indicat în astfel de 
situaţii deschiderea pridvorului pentru a restabili circulaţia aerului şi uscarea 
interiorului bisericii. 

Din secolul IV şi până în secolul XIII, documentele narative în legătură cu 
bisericile din lemn lipsesc, dar este foarte probabil că o parte din lăcaşurile de cult 
medievale au continuat să dăinuiască, presupunem, şi prin bisericile din lemn, al căror 
material de construcţie e oferit cu dărnicie de pădurile buzoiene. 

Martirizarea celor 26 de creştini goţi, prin ardere, într-un cort, din porunca lui 
Ingurich, în 3 70, pune într-un fel şi problema bisericilor de lemn. Cazul acestui cort cu 
scheletul lui din lemn, îmbrăcat în pânză, ca la goţii migratori sau poate cu material 
lemnos, ca la daco-romanii sedentari, este concludent în acest sens4.Trecând peste 
realitatea istorică a bisericilor cort, ne oprim asupra altei realităţi istorice, aceea a 
bisericilor-case, cu funcţionalitate cultică, ca cele din timpul lui Sava Gotul. 

Desigur, populaţia creştină nu va fi fost lipsită de existenţa unor lăcaşuri de cult, 
printre care trebuie să admitem şi bisericile de lemn. În anul 1241, invazia tătarilor a 
afectat şi zona de la curbura Carpaţilor, distrugându-se şi multe biserici din lemn. 

Revenind la bisericile din lemn din zona Buzăului trebuie să arătăm că, sunt 
numeroase documente în care sunt menţionate danii ale boierilor şi ţăranilor pentru 
construirea şi înzestrarea bisericilor. Primele mărturii despre bisericile de lemn din 
zona Buzăului datează din secolul XVI. 

3 ,AJ. Mironov, Stăveche Ţara Buzăului, în "Ştiintă şi tehnică", XXXI, seria a II-a, 8, 1980, p. 24. 
4 Horia Constantinescu, Biserici de lemn din eparhia Buzăului, Buzău, 1987, p. 33. 
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La biserica Sf. Nicolae din comuna Beceni, deasupra uşii de la intrare este săpat 
în lemn cifra 1526, probabil anul sfinţirii bisericii, dar tehnica construcţiei şi a 
lemnului folosit încadrează biserica în perioada 4/4 sec. XVIII-I /4 sec. XIX. 

Despre grinda cu 1526 s-au ridicat o serie întreagă de supoziţii. Cea mai 
apropiată de realitate mi se pare a fi că este anul construcţiei unei prim lăcaş. La 
ridicarea unei noi biserici grinda a fost probabil refolosită, pentru a demonstra 
urmaşilor vechimea aşezării respective. 

În secolul al XVIII-iea, în timpul războaielor cu turcii (1711, 1716, 1733-1739, 
1758, 1769, 1787-1789) şi în timpul evenimentelor din secolul al XIX-iea ( 1821, 1829, 
1848) s-au distrus, jefuit şi ars numeroase biserici din lemn din zona de la Curbura 
Carpaţilor, cum sunt bisericile din satele: Aninoasa, corn. Cislău, Begu, corn. Pănătău5 , 
Bradu, corn. Tisău, Cozieni, corn, Cozieni, Nifon, corn. Măgura6, Răteşti, corn. Berca', 
Pârscovul de Jos, corn. Pârscov8

• Documentele de arhivă din a doua jumătate a 
secolului XIX atestă construirea unor noi biserici din lemn, din care unele au dispărut 
În timp, iar altele sunt În funcţiune şi astăzi. Altarul şi amvonul bisericilor din lemn au 
adăugat vieţii credincioşilor de aici un spor de bine şi frumuseţe spirituală: Har şi dar 
s-au revărsat peste enoriaşii din belşugul cerului. Credinţă şi fapte au rodit pe pământul 
acestei zone. Arama şi bronzul clopotelor acestor biserici, bat peste ani cererile, 
plângerile şi tăgăduinţele strămoşilor noştri9. 

Din punct de vedere arhitectonic, sinteza bisericilor din lemn din zonă o 
constituie casa ţărănească , ce se caracterizează printr-o mare varietate tipologică şi 
printr-un deosebit echilibru al raporturilor volumetrice. 

Asemănarea dintre casele ţărăneşti şi bisericile din lemn este evidentă sub trei 
aspecte: 

a. Folosesc acelaşi material - lemnul 
b. Unitatea dintre casa ţărănească şi biserică merge până la confundare 
c. Asemeni caselor, bisericile din lemn au cunoscut o viaţă a lor cu modificări 

volumetrice, cu peregrinări dintr-o zonă În alta, cu transformări etc. 
În cea mai mare parte, bisericile din lemn buzoiene au planul sub formă de navă, 

iar cele mai noi sub formă de cruce (imitându-le ca formă şi volum pe cele din zid). 
Temeliile bisericilor sunt realizate din piatră de râu sau din bucăţi mari de piatră 

din calcar, unite cu mortar. Temeliile nu sunt prea înalte, dar suficient ca să protejeze 
de umezeală restul construcţiei. Bisericile din lemn se remarcă prin modestia 
proporţiilor iniţiale. Cu timpul, devenind neîncăpătoare, ele au suferit importante 
modificări În detrimentul armoniei de ansamblu şi al unor elemente decorative şi de 
construcţie. 

5 Astăzi biserică tot din lemn. 
6 Astăzi biserici din zid. 
7 Oin anul 1844 biserică de zid şi mănăstire. 
8 Astăzi biserică din zid, lucrată după modelul bisericilor din zid din nordul Moldovei. 
9 

Emilia Popescu, Creştinismul in eparhia Buzăului până in secolul al VII - /ea, în "Spiritualitate şi istorie 
la curbura Carpaţilor", voi. I, Buzău, 1983, p. 259-277. 
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Pentrl.J a putea face faţă creşterii numărului de credincioşi, biselicilor li s-au 

adăugat câte un pridvor închis; intervenţia asupra planului iniţial al bisericii se observă 
atât prin tehnica şi materialul din temelie, cât şi prin esenţa lemnului şi sistemul de 

îmbinare folosit în corpul bisericii. Fig. 5 şi 6 
Bisericilor din lemn din zona Buzăului ulterior li s-au adăugat câteva elemente 

constructive: turla, pridvorul şi clopotniţa. 
La început bisericile nu aveau turlă. Cu timpul li s-a adăugat una, două sau chiar 

trei turle. De exemplu biserica de la schitul Găvanu are şase turle. 
Pridvoarele, originare sau adăugate, sunt frumos sculptate, constituind adevărate 

opere de artă ţărănească. Întâlnim traforuri cu motive geometrice şi florale, stâlpi cu 

încrustături. Fig. 7 
Deosebit este pridvorul bisericii cu hramul "Adormirea Maicii Domnului" din 

Nehoiaşu, care este deschis şi se continuă cu o turlă de asemenea deschisă, în trecut 

fiind folosită ca punct de observaţie pentru întreaga vale a Buzăului. Fig. 8 
Clopotniţele, în general, au fost construit detaşat de corpul bisericii, dar în 

concordanţă cu volumetria acestora. 
Acoperişul este din şindrilă, aşezată în solzi de peşte. La unele biserici el se 

continuă cu o streaşină largă, cu rolul de a feri pereţii lăcaşului de intemperii. 
Un caz deosebit, unic în judeţul Buzău, este biserica cu hramul "Sfântul 

Dumitru" din Câmpulungeanca, corn. Mărgăriteşti, care este înconjurată de o prispă 

deschisă cu stâlpi frumos sculptaţi, ce susţin streaşina foarte largă a acoperişului. 

Remarcăm efectul decorativ incontestabil pe care îl degajă astfel de rezolvări ale 
acoperişului. Este o însuşire care le conferă o puternică personalitate. fig. 9 

Înlocuirea şindrilei de la acoperiş cu tablă (ce este rezistentă la intemperii) a dus 
la alterarea farmecului acestor minunate lăcaşuri de cult 10

• Fig. I O 

Corpul bisericii este construit din bârne groase de stejar, mai rar din brad, 
fasonate şi îmbinate în general, în sistem coadă de rândunică. Fig. 11 

Caracteristic pentru bisericile din judeţul Buzău o constituie aspectul practic şi 
mai puţin estetic al construcţiilor şi datorită faptului că zona era permanent în calea 
răutăţilor vremii şi poate că utilul a predominat întreaga viaţă economică a satelor 
buzoiene (de la construcţii fie laice, fie de cult, la inventarul unei locuinţe din lemn sau 
ceramică). 

Se poate constata că, unele biserici au fost îmbrăcate în scândură de brad, trasă 
la rindea şi îmbinată în Iamb, pentru a fi protejate de intemperii (dar şi dintr-un spirit 
novator). Acest lucru a dus la acoperirea unor frumoase registre sculptate de la uşi, 
ferestre sau de pe pereţi; în acelaşi timp au fost "ascunse" tipurile de îmbinare a 
bârnelor. Fig. 12 

10 
Ioan Godea, Ioan Opriş, Monumente de arhitectură populară din Nord-Vestul judeţului Buzău, în revista 
"Muzeelor şi monumentelor. Monumente istorice şi de artă", nr. 1/1976, p. 77-82. 
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Bisericile din lemn au în final o unitate arhitectonică remarcabilă, în care ştiinta 
folosirii materiei prime (lemnul), a folosirii spaţiului se manifestă în linii şi volume ce 
exprimă graţie, forţă, îndrăzneală, dar şi echilibru, măsură şi pioşenie. 

Adevărate opere monumentale şi chiar de artă, aceste lăcaşuri de cult cer astăzi, 
mai mult ca niciodată, o protecţie aparte, protejate de intemperii, de acţiunea 
distructivă a păsărilor, a rozătoarelor, a anobidaelor, dar de multe ori şi a omului. 

Prin neglijenţă, neştiinţă, dar uneori şi prin starea materială precară, omul 
contribuie la alterarea sau, mai rău, la deteriorarea acestor monumente ce atestă 

continuitatea noastră pe aceste meleaguri, dar şi o elocventă mă11urie a măiestriei 
meşterilor ţărani. 

Mai nou (după 1990) bisericile de lemn au fost tencuite, atât în interior cât şi în 
exterior, la exterior chiar aplicându-se un "strop" de ciment, dându-le astfel aspectul 
unor biserici din zid, aşa cum este cazul bisericii cu hramul "Cuvioas~ Paraschiva" din 
satul Mocani, corn. Murgeşti. Fig. 13 

Este din păcate o intervenţie dură, asupra monumentului istoric şi de arhitectură. 
Buzăul a fost în pennanenţă o zonă de contact dintre cele trei ţări româneşti şi 

este normal ca în această zonă să se fi îmbinat o serie de elemente constructiv şi de 
decor din cele trei direcţii principale. Se cunosc cazuri când sate de munteni au fost 
împroprietăriţi în zone de câmpie şi şi-au adus cu ei şi biserica, de exemplu biserica cu 
hramul Cuvioasa Parschiva, sat Florica, comuna Mihăileşti, biserica Naşterea Maicii 
Domnului, din satul Smârdan, comuna Brădeanu şi biserica cu hramul"Sfinţii 
Voievozi" din satul Mitropolia, corn. Brădeanu. Fig. 14 

Există şi cazuri când ardelenii s-au mutat peste munţi şi au adus cu ei mica lor 
biserică, de exemplu biserica cu hramul Sf. Dumitru ( 1666), sat Valea Muscelului, 
comuna Pătârlagele. 
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Fig. I 

Fig. 2 
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Fig. 3 

Fig. 4 
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Fig. 5 

Fig. 6 
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Fig. 7 

fig. 8 
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Fig. 9 

Fig. 10 
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Fig. 11 
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Fig. 12 

Fig. 13 
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Fig. 14 
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